
第10课  鸦片战争

【课标要求】

列举1840年至1860年间西方列强的侵华史实，概述中国军民反抗外来侵略斗争的事迹，体会中华民族英勇不屈的斗争精神。
一、学习目标

1、知识与能力

再认再现的主要史实有：虎门硝烟、鸦片战争和《南京条约》及其附件《五口通商章程》、《虎门条约》的签订，第二次鸦片战争和《天津条约》、《北京条约》的签订。

再认再现两次鸦片战争的原因、过程，理解鸦片战争是英国资产阶级拓展海外市场、掠夺生产原料的必然结果；理解鸦片战争是中国沦为半殖民地半封建社会的开端；理解第二次鸦片战争后中国半殖民地半封建化的程度加深。

通过引导学生对鸦片战争签订的一系列不平等条约的相关条款进行内容、危害等方面的深入比较分析，培养、提高学生比较、概括历史问题的能力。

2、过程与方法

本课的图片、视频资料比较丰富，通过“情境再现”法，让学生有身临其境之感；引导学生运用史料分析问题，培养学生论从史出、史论结合的能力；使用讨论法引导学生进行问题探究和合作学习。

3、情感态度与价值观

资本主义列强通过两次鸦片战争迫使中国打开国门，破坏中国的主权，中国逐渐沦为列强的原料产地和商品销售市场，逐渐沦为半殖民地半封建社会。通过本课的学习，认识列强侵略给中国人民带来的深重灾难，认识落后就有可能挨打的道理，感受中华民族不屈不挠的斗争精神，增强民族自尊心，自信心，激发振兴中华的历史责任感和使命感。

1、 教学重点、难点

重点放在引导学生分析鸦片战争爆发的原因、不平等条约的危害和鸦片战争的影响上。

难点在于对两次鸦片战争原因和影响的分析。

三、教学内容安排（1学时）

本课内容相对简单，一些基本史实初中时学生已经学过，教学时可点到为止，教学方式可采用学生探究式学习与教师讲解相结合。教师在尽可能发挥学生主体作用的前提下，启发诱导学生，在分析中提出问题，注意根据学生实际把握问题的梯度，教给学生思考问题的途径和方法。指导学生阅读《资料回放》、《历史纵横》、《学思之窗》中的材料，学会辨析材料和从材料中挖掘有效信息，理清事件的知识线索，并指导学生把鸦片战争放到当时世界大的背景中去思考。

1、重新整合教材内容，使之为教学目标服务。

2、本课涉及的不平等条约较多，应运用比较的方法，注意区别几个不平等条约的异同，重在结合材料和具体内容，分析这些条约对中国社会产生的严重危害及对中国半殖民地和半封建社会形成的影响。

3、紧紧围绕主题，设置学习情境，引导学生运用正确的探究方式，用归纳和演绎的方法体验历史，通过各种方式创设情境，设置具有探究性的问题启发学生进行思考。注意探究过程，加强讨论分析，师生互动，生生讨论，在合作与交流中提高历史思维能力。

4、教师可布置学生做一些具有拓展意义的作业，鼓励学生在课外通过合作学习等形式进行自主探究。

教学设计

	教师活动
	
	学生活动
	
	预期效果

	一、新课导入

播放歌曲《公元1997》。

问题设计：这首歌曲反映了中国人的什么愿望？

老师在学生回答后总结：是啊！正如歌中唱到的“一百年前我眼睁睁地看你离去，一百年后我期待着你回到我这里”。一个世纪的沧桑，一个世纪的企盼，香港是中国近代历史耻辱的第一块印记。收回香港、雪洗国耻，是几代中国人魂牵梦绕的不灭的理想。歌中的企盼，如今已变成现实，香港已经回归十年并发展得更好，但当年香港问题究竟是怎么产生的，今天，鸦片战争这一课将回答这一问题。下面就让我们带着这一疑问，去翻开1840年那段沧桑的历史。

二、虎门硝烟

1、鸦片战争前夕的中国和世界

问题设计1：同学们，讲到战争，我们首先要了解交战的双方，那么这场战争是在哪两个国家之间发生的？英国和中国相距万里，英国为什么要发动对中国的战争？

在学生探究分析的过程中巡视指点。

2、虎门硝烟
教师给学生解释“出超、逆差”等概念。
多媒体展示《虎门销烟》浮雕，介绍这是人民英雄纪念碑基座的第一幅浮雕。

问题设计2：该图片再现了

什么历史事件？鸦片有什么危害，林则徐为什么要禁烟？（可同时引导学生观看教材林则徐图片和《资料回放》中的历史资料）

虎门销烟的经过，由学生自己阅读，可电脑展示硝烟池旧址图片、硝烟场景模型图片，可播放电影《鸦片战争》的虎门硝烟片断。得出结论，虎门硝烟反映了中国人民反抗外来侵略的坚强决心，领导禁烟的林则徐是伟大的民族英雄。

问题设计3：英国以虎门硝烟为借口发动了侵略中国的鸦片战争，那么鸦片战争真的是由于中国禁烟引发的吗？英国发动鸦片战争的真实意图是什么？
组织学生探讨鸦片战争前夕的中国和世界，引导学生对“禁烟运动是不是鸦片战争爆发的根本原因”进行讨论。

三、鸦片战争

1、鸦片战争的经过

讲述鸦片战争的简单经过，可指导学生在地图上演示英军进攻路线图；讲述清军镇江守将满族将军海龄率众杀敌的运用事迹，显示中国军民的抵抗精神。
问题设计1：如果林则徐不被撤职，中国能够改变战争的结局吗？鸦片战争中国战败的根本原因又是什么？

教师展示表格，也可让学生填表。
	
	学生回答老师问题：盼望香港回归。
学生被带进特定的历史情境，提高了兴趣。

学生研读课本和思考问题，分组讨论后回答教师的提问。

讨论认识鸦片战争爆发的历史背景：

回答图片再现了虎门硝烟这一历史事件。

通过阅读《资料回放》中的历史资料，明白鸦片是一种毒品，吸食对人有害。

学生通过分组讨论、老师点拨，认识到英国发动鸦片战争的根本目的在于开拓海外市场和掠夺原料，打开中国大门，把中国变成其原料产地和商品市场。而林则徐领导的虎门销烟只不过是他们发动蓄谋已久的侵略战争的一个借口罢了，只是这场战争的直接原因，而不是根本原因。

学生分组讨论，填写表格结合教材《历史纵横》中英舰船的对比资料，仔细对比战争双方的政治、经济和军事状况，经过比较得出结论：

中国战败不可避免，原因是中国的社会制度落后，政治腐败，腐败的封建制度不可能战胜先进的资本主义制度。
	
	激发学生的学习兴趣，产生探究的愿望，以获得“先声夺人”的教学效果。

培养学生主动探究历史问题的能力。

学生能自己阅读教材中的历史资并获取有效信息。

希望学生认真思考并且得出结论：即使没有当时中国的禁烟运动，英国还会寻找其他借口发动侵略中国的战争以打开中国国门，因为英国和其他列强的对外侵略扩张，是其资本主义制度本身所决定的。鸦片战争爆发是历史的必然，是“西方资本积累在中国的继续”。

提高学生透过历史现象看其本质的能力。

学生能自己比较分析问题。


	鸦片战争交战双方中国和英国的对比

国    别

中     国

英      国

社会形态

没落的封建制度

新兴的资本主义制度

经济基础

自然经济占主导地位

资本主义迅速发展

军事力量

装备陈旧，军纪败坏

船坚炮利，战斗力强

对外政策

闭关政策

殖民政策

综合国力

日趋衰落

世界头号资本主义强国



	2、《南京条约》的签订

引导学生阅读、了解中英《南京条约》及其附件《五口通商章程》、《虎门条约》、《望厦条约》和《黄埔条约》的内容。

在讲述《南京条约》内容时，可设计如下问题：

问题设计2：阅读下列材料，归纳其内容并分析其带来的危害。找出哪些条款反应了英国发动侵华战争的根本目的。
材料一：“因英国商船远路涉洋，往往有损坏须修补者，自应给予一处，以便修船及存守所用物料。……准将香港一岛给予。”

材料二：“准英国人民带同所属家眷，寄居大清沿海之广州、福州、宁波、厦门、上海等五处港口，贸易通商无碍。” 材料三：“（通商口岸）应纳进口、出口货税、饷费，均宜秉公议定则例。”

教师总结：《南京条约》是近代历史上外国侵略者强加给中国人民的第一个不平等的条约，中国的领土、关税、贸易主权遭到破坏。

3、《南京条约》附件的签订
《南京条约》签订后，侵略者仍不满足，强迫清政府签订了《五口通商章程》和《虎门条约》，作为《南京条约》的附件，引导学生阅读《历史纵横》。

问题设计3：阅读下列材料，归纳其内容并分析危害。

材料一：《五口通商章程》规定：在通商口岸的英国侨民犯罪，“由英国议定章程、法律，发给管事官照办”。

材料二：《虎门条约》规定：中国“设将来大皇帝有新恩施及各国，亦应准英人一体均沾。” 材料三：“但中华地方官必须与英国管事官各就地方民情，议定于何地方，用何房屋及基地，系准英人租住……”

教师可简介上海租界“华人与狗，不得入内”的相关资料。

通过《南京条约》及其附件的签订，英国获取了很多特权。看到英国获得如此之多的好处，美国和法国也趁火打劫，以炮舰相威胁先后迫使中国签订了《望厦条约》和《黄埔条约》，以攫取更多的侵略权益。

鸦片战争后，英、美、法三国强迫中国签订的这些不平等条约，给中国带来了灾难和屈辱，对中国社会产生了巨大的影响。

问题设计4：鸦片战争给中国政治、经济带来什么变化，对中国社会产生了哪些巨大的影响？

教师可适当补充：

随着社会性质的变化，中国社会的主要矛盾也随之发生变化：鸦片战争前，中国社会的主要矛盾为封建主义和人民大众的矛盾，鸦片战争后，中国社会出现了两对矛盾：即外国资本主义和中华民族的矛盾，封建主义和人民大众的矛盾，而前者是各种社会矛盾中最主要的矛盾。
主要矛盾的变化引起了中国革命任务的变化：中国人民在反对本国封建统治的同时，又肩负起了反对外国资本主义侵略和的双重革命任务，从此，中国进入了旧民主主义革命时期。

在这些变化中，最主要的变化是中国社会性质的变化，中国开始进入半殖民地半封建社会。

教师应帮助学生理解“什么是半殖民地半封建社会？ “为什么说鸦片战争使中国进入半殖民地半封建社会？”

四、战火再燃

1、第二次鸦片战争的背景

引导学生看教材圆明园遗址图片。

问题设计1：这是什么地方，什么时候变成一片废墟的？

教师可引用法国作家维克多·雨果关于圆明园的一段描述来介绍圆明园：“在地球的另一个角落，有一个人间奇迹，它叫夏宫……人民的想象力所能创造的一切几乎是神化性的东西都体现在这座宫殿之中。”“我们所有教堂的全部宝物加起来，哪能比得上这座何其巍峨壮丽的东方博物馆。”
变成废墟的原因是 “两个强盗闯进了圆明园，一个洗劫，另一个焚烧……这两个强盗，一个叫法兰西，一个叫英吉利”。 

教师总结：中国这座著名的皇家园林是在第二次鸦片战争期间英法联军焚毁的。

问题设计2：英国已经通过第一次鸦片战争打开了中国的大门，为什么还要发动第二次鸦片战争？

2、《天津条约》

教师引导学生看《天津条约》内容，指导学生讨论、思考。

问题设计3：与第一次鸦片战争中的不平等条约相比《天津条约》新增加了哪些内容？使列强得到或扩大了哪些侵略权益？外国军舰和商船可以在长江各口岸自由航行的危害是什么？

3、《北京条约》

问题设计4：《北京条约》有哪些内容，分别对中国有什么危害？《天津条约》、《北京条约》与第一次鸦片战争签订的不平等条约相比，有什么异同点？

教师补充，关于割九龙司地方一区给英国的规定，不但使我国领土主权进一步遭到破坏，而且扩大了英国在香港地区的侵略势力，为1898年强租新界、侵占整个香港地区作了准备，顺便提及导入中的香港“百年国耻”是从1898年整个香港地区被侵占开始计算的。

简单介绍俄国趁火打劫，割占中国大片领土的史实。并指导学生填写两次鸦片战争破坏中国主权表。
	
	学生逐条分析材料，归纳材料的内容，与教材中《南京条约》的内容一一对照，并分析其危害。

学生在老师带领下分析。

学生经过讨论后回答，概括为：

鸦片战争引起了中国社会性质的变化：中国不再是独立主权的封建社会，中国自给自足的自然经济开始解体，中国的社会性质由原来的封建社会开始转化为半殖民地半封建社会。

学生分组讨论、发言。

所谓半殖民地是相对于殖民地而言。它是指一个国家形式上有自己的政府，，但是实际上在政治、经济各方面都在一定程度上都受到外国殖民主义的控制和奴役的社会形态；

所谓半封建，也是相对于完全封建而言的，它是指形式上仍是封建统治和自然经济占主导地位，实际上社会形态已逐渐近代化，资本主义经济、政治、思想文化等因素在不断发展壮大。
回答老师问题，并开始讨论。

学生阅读课文，思考后回答。

学生讨论、思考后回答。

学生阅读教材，主动探究，踊跃发言。

在老师指导下填表。


	
	学生能自己分析历史材料，得出结论。

学生能通过分析得出结论，加深对鸦片战争爆发根本原因的印象。

培养学生用联系的观点、发展的观点和辩证的观点观察、评价历史问题的能力，培养学生独立地、理性地思考问题的能力，促进其历史思维的发展，使学生明确鸦片战争是中国近代史的开端，中国开始沦为半殖民地半封建社会，中国社会的主要矛盾和革命任务也发生变化。

学生能够理解为什么鸦片战争后中国开始沦为半殖民地半封建社会。

鸦片战争以后，中国开始沦为半殖民地半封建社会。政治上，由于列强侵略，中国的领土、司法、贸易等主权不断遭到破坏，已不再完整，但名义上的中国政府从未被列强灭亡；经济上，中国的资本主义因素在不断增长中产生了近代企业和资产阶级，并且资产阶级有了自己的政治主张并登上历史舞台后，领导了一次又一次的政治文化运动。这一切说明鸦片战争后的中国已不是完全的封建社会了，但同时，中国的资本主义经济虽有增长，却在中国近代始终未能成为中国经济的主导，居主导的仍是自给自足的封建自然经济。

学生能自主探究问题的答案。

学生经过学习后了解由于英法不满足第一次鸦片战争取得的侵略权益，重又挑起战争，并接连攻占了天津、北京。圆明园正是此时被洗劫的。圆明园这一人间奇迹也最后变成了一片瓦砾。圆明园惨遭焚掠，不仅是中国，而且是人类文化史上无法估计的损失。侵略者不仅毁灭了驰名世界的皇家园林，而且毁灭了不可数计的艺术珍品和历史文物。他们的暴行曾受到法国著名作家雨果的严厉抨击。侵略者的罪行，将永远为中国人民、世界人民所唾弃。

通过揭露资本主义列强在第二次鸦片战争期间所犯的种种罪行，教育学生不忘国耻，振兴中华。



	两次鸦片战争对中国主权的破坏对比

第一次鸦片战争

第二次鸦片战争
领土主权
割香港岛给英国
割九龙司地方一区给英国；俄国割占领北方大片领土
关税主权

五口通商
共增开十一个通商口岸
贸易主权

关税协定
司法主权

领事裁判权
其他权益

片面最惠国待遇；通商口岸租地建房居住权等
公使驻京；外国商船军舰到长江各口岸航行；到内地传教游历等


	4、第二次鸦片战争的影响

问题设计5：第二次鸦片战争中签订的《天津条约》、《北京条约》对中国社会有什么影响？两次鸦片战争之间有什么联系吗？

在学生回答的基础上补充：第二次鸦片战争是英国和法国不满足第一次鸦片战争取得的既得利益，为了进一步打开中国市场，扩大侵略权益而发动的，是第一次鸦片战争的继续和扩大。

为加强学生对第二次鸦片战争是鸦片战争的继续和扩大的理解，教师可适当补充讲解。

	
	分组讨论、分析，得出结论：

外国资本主义势力由东南沿海到整个沿海并深入内地，领土主权进一步遭到破坏；中国丧失了大片领土和主权；在侵略者的打击下，清朝统治者开始投靠外国侵略者，成为它们的附庸与工具，中外反动势力公开勾结，共同镇压中国人民的反抗，从而使中国社会的半殖民地半封建化程度加深了。
第二次鸦片战争是第一次鸦片战争的继续和扩大。


	
	通过学习能理解第二次鸦片战争是第一次的继续和扩大：

原因方面：两次鸦片战争的目的都是为了攫取侵略权益，打开中国市场；

性质方面：两次鸦片战争都是西方列强发动的对中国的侵略战争。

结果方面：鸦片战争后，列强强迫中国签订一系列不平等条约，使中国主权遭到严重破坏，中国开始沦为半殖民地半封建社会；第二次鸦片战争期间，列强也强迫中国签订不平等条约，攫取了更多的侵略权益，中国半殖民地半封建程度进一步加深了





